Introdugdo a Programagdo
Orientada a Objetos com Java

Estruturacdo de Sistemas
em Camadas

Paulo Borba
Centro de Informadtica
Universidade Federal de Pernambuco



Depois de aprender a
implementar aplicagoes...

Precisamos aprender a

estruturar melhor
estas aplicagoes

O objetivo desta aula é mostrar
como as aplicagoes devem ser
estruturadas em camadas independentes



Até agora temos a mistura
de aspectos diferentes...
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Realizando os servicos
sozinho, mistura aspectos do
negocio com aspectos de
acesso a dados




Aspectos de acesso a dados

class CadastroContas { Aspectos
private Conta[] contas; ) relacionados
private Int proxima; >/ com a forma de

private Int maximo; ) armazenamento
e acesso a
CadastroContas(int tamanho) { dados.
contas = new Conta[tamanho];
proxima = 0; — Seriam
maximo = tamanho; diferentes caso

/

by a forma de
/ armazenamento

CadastroContas() {this (100);} | fosse diferente




Os aspectos de negdcio...

Sdo inerentes a aplicagdo, independem da
forma de armazenamento, comunicagdo,
interface com o usudrio, etc.

vold cadastrar(Conta conta) {
iIT (conta '= null &&
conta.valida() &&

\

Ithis.existe(conta. getNumero())),
iT (proxima <= maximo-1) {

contas[proxima] = conta; x\

proxima = proxima + 1; )
} else {.._Espaco i1nsuficiente...}
} else {...Conta 1nvalida...}

}

Cadigo
de
acesso
a dados




Os aspectos de interface
com 0 usuario

vold cadastrar(Conta conta) {
IT (conta '= null &&
conta.valida() &&
Ithis.existe(conta.getNumero())) {
1T (proxima <= maximo-1) {
contas[proxima] = conta;
proxima = proxima + 1;
} else {...Espaco iInsuficiente...}
} else {...Conta 1nvalida...}

}

Cddigo de interface com o usudrio, depende da
tecnologia utilizada: HTML, Swing, Console, etc.




Tudo bem se o cddigo fosse
visto como uma caixa preta...

Funciona mas ndo sabemos como,
nem o que tem dentro dela



Mas normalmente precisamos
analisar e modificar o cadigo...

4z & N
COMUNICACAO

1}
'NEGOCIQ |

N s

Ndo queremos encontrar
um jogo de palavras cruzadas!




E melhor encontrar um bolo,
com vdrias camadast!
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Arquitetura em camadas

Os vdrios tipos de codigo devem
ser escritos separadamente,
em classes e camadas diferentes

« Interface com o Usudrio

» codigo para a apresentagdo da aplicagdo
(entrada e saida de dados)



Mais arquitetura em
camadas

= Comunicacgao
- codigo para permitir acesso remoto aos
servigos da aplicagdo
= Negodcio
+ cddigo inerente a aplicagdo
= Dados

» cddigo para acesso e manipulagdo de
dados



Beneficios da arquitetura em
camadas

= Modularidade e seus beneficios:
- Dividir para conquistar
» Separagdo de conceitos
» Reusabilidade e extensibilidade

= Mudanc¢as em uma camada hdo afetam
as outras, desde que as interfaces
sejam preservadas

- funcionalidade p/ug-and-play



Mais beneficios da
arquitetura em camadas

« Uma mesma versdo de uma camada
trabalhando com diferentes versoes
de outra camada:

» vdrias GUIs para a mesma aplicagdo

* vdrios mecanismos de persisténcia
suportados pela mesma aplicagdo

* varias plataformas de distribuigdo
para acesso a uma mesma aplicagdo



Revendo CadastroContas e
seus servicos
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Todos o

codigo de

acesso e
manipulagao
de dados fica

por conta
desta classe,
da camada de

dados

O cadastro
delega alguns
servigos para

esta classe




RepositorioContasArray
realiza seus servicos...
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O mecanismo
de armazena-
mento de
dados
utilizado
heste caso.
Poderia ser
outro!
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Implementando
CadastroContas

class CadastroContas {
private RepositorioContasArray contas;

CadastroContas() {
contas = new RepositorioContasArray();

SN

Se encarrega de todo o

trabalho (servigos) para

armazenar e acessar as
contas do cadastro




Implementando o método

cadastrar

Delega os servigos de
acesso a dados

Implementa o cddigo
de negdcio

oild cadastrar(Conta conta) {
iIT (conta '= null &&
conta.valida() &&
Ithis.existe(conta.getNumero())) {
contas. inserir(conta);

} else {...Conta i1nvalida...}

} \

Depois nos livraremos do coédigo
de interface com o usudrio...




Implementando os métodos
existe e procurar

boolean existe(String n) { Simplesmente
return contas.existe(n); delegam os
' ’ \ servicos de
¥ acesso a dados,
Conta procurar(String n) { jd que ndo
return contas.procurar(n); — possuem
1 aspectos de
negocio




voild descadastrar(String n

}

Implementando o método

descadastrar

Delega os servigos de
acesso a dados

Conta c = contas.procurar(n);

iIT (c = null) {

iIT (c.getSaldo() == 0) contas.remover(n);
else {...Conta ainda ativa...}
} \else {...Conta 1nexistente...}

Implementa o cédigo
de negdcio




Implementando o método
creditar

Delega os servigos de
acesso a dados

voild creditar(String num ,__ double valor) {
Conta c = contas.procurar(numero);
if.(c = null) c.creditar(valor);
else {...Conta Inexistente...}

}

Implementa o cédigo
de negdcio

debitar seria
bem parecido




Implementando
RepositorioContasArray

class RepositorioContasArray {
private Conta|] contas;
private iInt proxima;
private int maximo;
RepositorioContasArray(int tamanho) {
contas = new Conta[tamanho];
proxima = 0; maximo = tamanho;

}
RepositorioContasArray() {this (100);}

N

Uma classe s6 com aspectos de acesso a dados,
para servir a classe com aspectos de negodcio




Implementando o método
INnserir

E importante para ndo perder
espago armazenando nul |

voild Inserir(Conta conta .
iIT (conta = null) Sé

IT (proxima <= maximo-1) { / codigo
contas|proxima] = conta; de
proxima = proxima + 1; ) acesso

} else {...Espaco insuficiente...} a dados

} else {...Conta nula...}

} A

Depois nos livraremos do cédigo
de interface com o usudrio...




Implementando os métodos
existe e procurar

boolean existe(String n) {

return (indice = proxima);

iInt Indice = this-procurarlndice(n);\\

S6
%onta procurar(String n) { cédigo
iInt Indice = this.procurarindice(n); de
Conta resultado; acesso
if (indice != proxima) ‘////<3d0d05

resultado = contas[indice];
else resultado = null;
return resultado;



Implementando o método
remover

void remover(String n) {
iInt Indice = this.procurarindice(n);
IT (indice = proxima) {
contasf[indice] = contas|proxima-1];
contas|[proxima-1] = null;
proxima = proxima - 1;
} else {...Conta 1nexistente...}

‘\

56 coédigo de acesso a dados,
invocado pelo método descadastrar

}




Implementando o método

procurarindice
private Int procurarindice(String n) { é
int i = 0; iImportante
it (n 1= null)M para
boolean achou = false; garantir a
while ((lachou) && (i < proxima)) { corretude
if (n.equals(contas[i].getNumero())) do servigo

achou = true;

else 1 =1 + 1;
} 56 cddigo
} else i = proxima; de acesso

return i: a dados




Codigo de negodcio versus
codigo de dados

* Operagoes de acesso a dados sdo
implementadas na camada de dados, mas
sdo utilizadas na camada de negdcio
também

* Operagoes auxiliares de acesso a dados,
como procurarlndice, sé pertencem a
camada de dados

- Operagoes de negdcio, como creditar,
ndo aparecem na camada de dados



Camadas de negdcio e dados
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